

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, november 1. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Szcsara mentén cs. és kir. csapatok egy éjjeli támadást heves kézitusa után visszautasítottak. A korábbi arcvonalon visszavertünk több erős éjjeli támadást. A Stripa mentén Bienivától északra egy visszavert támadás után újból heves harcok fejlődtek. Az északkeleti hadszíntéren cs. és kir. főparancsnokságnak alárendelt hadseregek ok. havi szákmánya: **Egyszáz negyvenkettő tisztt, 26000 főnyi legénység,** negyvennégy géppuska, 1 ágyu, 3 légi jármű és egyéb hadianyag.

Az olasz hadszíntér.

Az olaszoknak a tengermelléki arcvonalunk ellen október 18-án megindított és október 28-án friss csapatokkal megújított **harmadik támadása** már lakadni kezd. Tegnap az ellenség a doberdói fensík északi szélé ellen nagyobb, több más helyen pedig gyengébb erővel megkísérelt előretörést. Támadása azonban már nem volt általános. Az újból fellobbanó harc után az olasz hadvezetőség által nagy hangon bejelentett, a főarcvonalon legalább huszonöt gyaloghadosztálylyal megkísérelt offenzíva a győzelem biztos tudatában harcoló **csapataink rendíthetetlen falán megtörött. A két heves Isonzó csata fegyvereink győzelmével végződött.** Csataarcvonalunk általában változatlan. Hasonlóképpen szilárdan kezükben tartják Tirol és Karintia védői a háboru kitörése óta hősiessé tartott állásukat. **Az október hó második felében lezajlott harcokban az ellenség legalább egyszázötvenezer embert vesztett.**

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Háboru a szerbek ellen.

Budapest, november 1. (Hivatalos jelentés.)

Kragujevac elesett.

A nagy Moravától nyugatra fekvő területen a szövetséges haderők heves utóvéd harcok árán elérték a Milanovától és Kragujevacától délre és délkeletre emelkedő magaslatokat. **Hétfőn reggel 7 és 8 óra között kitzútták a kragujevací arzenálra és kaszárnyákra a magyar, osztrák és röviddel az után a német lobogót.** A Morava és a Resava közötti szögletben német csapatok heves harc után elfoglalták a vidéket uraló Fricunovó Brdó magaslatot. Kövess tábornok német és osztrák-magyar csapatainak eddigi összes szákmánya: 20 tisztt, körülbelül 6600 főnyi legénység, 32 ágyu, 9 géppuska, több, mint 30 lőszer-kocsi, 1 fényező, sok fegyver és sok tüzéségi lőszer és nagyon sok gyalogsági lőszer. Ezen kívül negyvenöt régi, vagy szétrobbantott ágyu-össövet szákmányoltunk.

A bolgár haderők a Paraino felé vivő uton Planicitától nyugatra és a Nisova völgyében Belapalánktól nyugatra elérték a magaslatokat. (Höfer.)

Berlin, november 1. (Legfőbb hadv. jelentés.)

Folytattuk támadásunkat és elfoglaltuk a Grn-Milonovától délre emelkedő magaslatokat. Kragujevac irányában az ellenséget Petrovackaron és Hepedica szakaszon túl vetettük vissza. **Kragujevac a németek kezén van.** A Moravától keletre a szerbek szívós ellentállása dacára elfoglaltuk a Fripinová hegyet. Néhány száz foglyot ejtettünk.

BojadiEFF tábornok hadserege okt. 30-án utóvédharcok között az ellenséget általában Planitica magaslatok (Zajecsától délnyugatra Slabina Knyazevactól északnyugatra Sviriigtől keletre, Belapalánktól nyugatra Wlasetincetől keletre) Lisovó vonalig húzódik.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, november 1. A nagy főhadiszállás jelentés:

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: A rigai vasútvonal mindkét oldalán támadó csapataink általánosában a következő vonalat érték el: Raggasem, Kemmerin Schloktól nyugatra Jaurisen. Az ellenség ellentámadásait visszavertük. Dünaburgtól nyugatra és délnyugatra erős orosz támadásokat visszavertünk. Különösen a Swenten és Ilento között volt heves a harc, amely ott egyes helyeken még tart. Dryswjatytotól északra az ellenség elszigetelt előretörései szintén megheiusultak. Az ellenség nagy veszteségeket szenvedett.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Baranovictól keletre harc után visszavertünk 1 orosz éjjeli támadást. (Legfőbb hadv.)

Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Bukarest november 1. A román nemzeti liga, amely eddig az ántánt pártján volt, gyűlésein a kormány semleges politikája mellett foglalt állást.

Zürich november 1. A svájci lapok jelentik, hogy a franciák a legutóbbi 8 napos offenzíva alkalmával kilencvenezer embert vesztek.

Páris november 1. Párisi lapok jelentik, hogy az orosz flotta pénteken ismételt bombázta az egész napon át Várnát és Burgászt.

Bukarest november 1. A hajóforgalom Orsova és Verciorova között megindult. Derussi szófiai román követ vasárnap Radoszlavov bolgár miniszterelnökkel és a bolgár kormány többi tagjaival hosszabban tárgyalt a Szalonikiben levő Romániába szóló áruknak Bulgárián át való szállítása dolgában. — Az ideérkező olaszlapok az ántánt diplomáciájának kudarcáról és a németek diadaláról írnak. A németek Gőögországot és Romániát is a központi hatalmak oldalára csábították.

A nagy pénzbőség.

Hasánkban oly pénzbőség, mint jelenleg, még nem volt. A bankok, a takarékpénztárak szinte duzzadnak a tekintélyes betétállományoktól, azonkívül a magánfelek is főleg hazánk termelő osztálya oly jövedelemhez jutottak, amilyennel eddig nem rendelkeztek. Önként felmerül tehát a kérdés, hogy az így támadt jövedelmét, felgyülemlett pénzkészletét hova fordítsa az egyén, hol találhatja meg annak legjobb és mindemellett legbiztosabb jövedelmezőségét is.

Könnyen megadja erre a feleletet a magyar kormány azon felhívása, amellyel a nemzethez immár harmadik ízben fordul. A harmadik hadi kölcsön aláírása, a legszebb kilátásokkal folyik. Kézenfekvő bizonyítéka ez a magyar nép jószágának és előre látásának, nemkülönben hazafiságának, amelyeket kétségtelenül nagy mértékben alapozott meg az a pénzügyi siker, amelyet a magyar nemzet a közelmúltban két ízben mutatott fel.

Mindaz különben csak természetesen kétségtelenül a legnagyobb hadi kölcsön természetrajzának. A hadi kölcsönnél ugyanis jobb tőke elhelyezést alig lehet elképzelni. A magyar államnál jobb adóst, 6%-nál magasabb kamatozást vajjon ki kívánhat? Pedig nem is 6%-ot, hanem ennél is többet 6.18%-ot jövedelmeznek a kötvények, mert a tényleges befektetés minden 100 koronás kötvénynél 77.10 K. a hadi kölcsön jegyzése tehát voltaképpen nem is áldozat, hanem kifizetés.

A kötvények nemcsak készpénz fizetés ellenében, de a legtöbb pénzügyi intézmény 15% készpénz fedezettel lombardkölcsön igénybevétele mellett is lehet jegyezni. Minthogy pedig a lombardkölcsön összegének kamata kétségtelenül alatta marad a kötvény kamathozadéka, a befektetett 15–20%

készpénz jövedelme még a hadi kölcsön kötvény kamatánál is nagyobbra fokozható.

Az új hadi kölcsön kötvények 6%-osok, még pedig szabad és zárolt címletek 97.10 korona árfolyammal 1915. október 30-ig bezárólag, azontul pedig 97.40 K lesz. A 30 filléres árfolyam különbözet csak látványos, mivel az a folyó 6%-os kamat élvezet révén megtérül.

Az aláírás november 17-ig tart és pedig az összes kir. állampénztároknál, adóhivataloknál, a m. kir. postatakarékpénztárnál és valamennyi közvetítő postahivatalainál, az Osztrák-Magyar Bank főintézeténél és fiókjainál, az Országos Központi Hitelszövetkezet és vidéki szövetkezeteinél, továbbá az országnak minden valamire való bankjánál és takarékpénztáránál.

A hadi kölcsönnel kötvényei zárhatóak is, a mi azt jelenti, hogy a kötvény tulajdonosa jogot nyer arra, hogy az évi időszak utolsó negyedében legkésőbb 1920. november 1-én a kötvényen alapuló követelést a naptól számítandó egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja. Ezzel a magas kamatjövdelem tehát 6 évig biztosítható. Az állam a zárolásra éppen ezen kedvezményre való tekintettel 1000 koronán felüli jegyzéseknek ad helyet, a nélkül azonban, hogy ebből az aláíró felet költség terhelni.

A háború hosszú terminusa már a moratorium rendelkezéseit is kedvezően befolyásolja, amennyiben az 1914. augusztus 1-e után elhelyezett takaréklételek teljes egészükben felhasználhatók a hadi kölcsönre. Minthogy igen sok egyének jövedelme és így takarékbetéte is nagy részben a háború kezdete utáni időből ered, meg van a lehetőség arra nézve, hogy tőkájével nemcsak a hazafias célt, hanem saját anyagi érdekeit is szolgálhatja.

ara igen kevés tesék kiszámítani 5.6. családra kap egy forint 60 kr. egy napra aból 8 koronát asira 8 koronát fára 32 fillér egy liter tej azon alul egy házhos se vszük hust egyáltalán nem eszünk hát a kis kávé is vonjuk meg a kicsinyeinktől, hát a kenyér és a többi. Hol vegyük erre. Tesék a tekintetes szerkesztő urnak Tanácsot adni ha rajtunk az uszora egy lopni is szabad de hol és hogyan így nem lehet élni Az utolsó koronát elvitte a gyerek, hogy hoz felőle fát tíz kilót, hát uram ne hagy el 80 fillér tíz kiló fa hát tesék a kicsinekre fűteni mit tegyünk tnsék ezt szóra toni. Ne vigyenek el disznót tojást idegeale. Piacon nem is látni olviszik a nép szájából ezen tesók segitenei és tanácsolni mit tegyünk tisztellett.

Lehet-e, tudunk-e és ha tudnánk szabad-e tanácsot adni a szegény asszonynak, a ki „több szegény társnője“ nevében sirta el így szóul-szóra panaszát.

Szabad-e tanácsot adnunk?!

HIREK.

A hősök sirján

haltottak napján szép, megható és kegyeletes ünnepet ült: Baja város közönsége.

A Baján eltemetett hős katonák szépen feldiszipított és kivilágtított sirjához nagy számu közönség sarándokolt el, hogy lerójjja a hazaért halt hősök iránti kegyeletét.

A hősök sirjánál lefolyt ünnepélyt a főgimnáziumi énekkarnak szivigható, szép gyászdala nyitotta meg. Ezután Bándy Boldizsár a hősöket méltató magas szárnyalásu, hazafias érzéstől áthatott gyászbeszéde következett.

Majd Kecskés Lajos tanító-nőveldek szépen előadott szavaiata és a tanítóképzőintézet énekkarának énekszáma következett.

A hazafias ünnepet a magyar nemzet magasatos imája, a himnusz zárta be.

— A feldult kárpáti falvak ujrzépitésének mozgalmaéhoz, mint minden nemes célu, hagyományos, vagy hazafias irányu mozgalomhoz, csatlakozott Nattyné Gaal Clotild urasszony is és egy Gaal-ház felépítéséhez hatszáz koronát adományozott. Ugyancsak hatszáz koronát adományozott — amint az Est egyik legutóbbi számában olvassuk — a Bajai Kereskedelmi és Iparbank is egy felvidéki ház felépítése céljaira.

— A kormány a városnak megengedte hogy a város határain kívül a vármegye területén bárhol is gabonabevásárlásokat eszközölhessen. Ennek a következménye, hogy már eddig is határoz métermázsa gabonát vett a város. Az a kérdés, hogy lehet-e ezután is vásárolni, mert hiszen megjelent már az a miniszteri rendelet, amely szerint gabonaféle csak a Haditermény részvénytársaságuk adható el.

Elsirt vezércikk.

Egy szegény asszony panasos írása.

Hozzáuk fordult ma tanácsért egy szegény sorban élő asszony, akinek az ura hadbavonalt s arra kér, adjunk neki és a többi szegény, támasz nélkül élő családnak utbaigazítást mit tévők legyenek ebben a drágaságban. A háború óta illetékes egyének, körök, hatóságok jóformán egyebet sem tesznek, mint tanácskoznak, tanácsot kérnek, tanácsot kapnak s a garzdálkodó drágaság ezalatt éli világát, — avval tehát, ha mi is tanácsot adnánk most ennek a szegény asszonynak és a többi szegény családnak, többre ők se mennének, legfeljebb ha a magunk érzését követve szólnánk hozzájuk — nekünk gyűlne meg a bajunk. A szegény embert kiszípolozó drágaságon azonban ez sem segítene. Legjobb szolgálatot tesszünk talán avval, ha szóul-szóra

leközöljük a levelet. Soknak arcába szökik ettől a vér a harag nyemán, hogy milyen szabad préda is ebben az országban még mindig a fogyasztó nép stálán pörköldik a bőr azoknak a képén, akik megelégedéssel dörszölik a kezüket.

A levél a következő:

Mélyen tisztelt szerkesztő ur, több szegény Társnőm nevében írom a pár sort, melyre Tessék szives Tanácsát adni, még férjeinket az ellenség gyilkolja bennünket az uszorások rabolnak és nincs kinek panaszokgygunk, nincs ki segítsen. Örömmel olvastuk, hogy a város üzletet nyit és olvassuk, hogy lesz belőle. Pedig már igen kelene a segély amit kapunk csak tisztességes megélhetésre valahogy elég. De hogy uszorások gazdagodjanak belőle

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMESES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

TÁPSZER

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában.

— **Kitüntetett hősök.** Szász Lajos, a Spitzer Károly és Fiai cég hivatalnok, aki, mint hadapród teljesít szolgálatot az orosz harc téren, egy orosz ellen-támadás visszaverése alkalmával annyira kitüntette magát, hogy az elsőosztályú ezüst vitézségi érmet kapta. — Wisztreich Sándor, aki ez idő szerint a bajai Veres-Kereszt kórházban fekszik sebesülten az orosz-harc téren való hősi magaviseleteért az ezüst vitézségi érmet nyerte el. A fiu egy ütközetben maga 5 orosz terített le és négyet foglyul ejtett.

— **A népfőlkelő halálos végű meséje.** Az óbecsei szállásokon Horváth Béla tanyáján orosz foglyok végezték az őszi mezeli munkálatokat. A foglyokat Dusi János népfőlkelő őrizte. A népfőlkelő a tanyán dolgozó munkásoknak arról beszélt, hogyan ejtette foglyul a harc téren az oroszokat. Az elbeszélést illusztrálni akarta, lekapta a válláról a fegyvert és mutatta, hogy hogyan lopta rá a puskát az oroszokra. A fegyver elsült, a golyó átfúrta a konyha falát és Horváth Béla gazda Matild nevű leányát halántékon találta. A szerencsétlen leány nyomban meghalt.

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

— **Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőreket. Számtalan elismert levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint aelőtt 50 fillér.

Felelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsítóján Baján,
Mátyás király-tér 8.

Makói veres- hagyma

kapható: Honvéd-utca 11. sz. alatt.
Ugyanott elsőrendű
dió is kapható.

VÖRÖSHAGYMA.

Postán bérmetve utánvétel mellett

szállítok:

5 kgr. vöröshagymát . . .	kor. 6—
5 kgr. foghagymát . . .	kor. 14—
5 kgr. édes nemes tormát . . .	kor. 6 50
5 kgr. kerek dughagymát . . .	kor. 21—
5 kgr. hosszúkás makói dug- hagymát . . .	kor. 22—
5 kgr. petrezselyem-magot . . .	kor. 20—
5 kgr. sárgarépa magot . . .	kor. 32—

Weisz Dezső, Makó.

**Lerakott tüzhely és
vaskályha eladó.**
Bővebb felvilágosítást nyújt
REICH BERNÁT CÉG.

ETETŐ ÉS

ITATÓ

**CZEMENT-VÁLJUK
MINDEN MERET-
BEN KAPHATÓK;**

GRÜNHUT

MIKSA

SPITZER-FELE

TÉGLA-

**ES CEMENTÁRU-
GYÁRA, BAJA.**



HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.



A szabadalmazott
'Aerowash' és 'Gerda'

LÉGNYOMÁSÚ MOSÓGÉP

egyedaráusítását átvetem és bárkinek
díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koro-
naba kerül, képes 45 perc alatt min-
den megerőltetés nélkül annyi ruhát
kimosni, mint egy mosónő egy egész
nap. — Nics többé mosónő mizéria!
A mosás ezen a gépen gyerekláték!
Nincs dörgölés! Nincs kefélés!
Nincs veszély!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert
légnnyomással sajtolja ki a szennyet
a ruhából és csak feleannyi szappan
és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

Óriási megtakarítás!

Áldás minden háznak!

Kívánatra készséggel tartok próba-
mosást a házaknál is. Baján már több
háznál e géppel teljes megelégedésre
mosuak.



Azonnal kiadó:

a **Bajai Takarékpénz-
tár** főtéri bérházában
**egy emeleti ötszobás
saroklakás,** egy kisebb
lakás, és egy a főtérre néző
bolthelyiség is.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazióni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR**GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!****MINDENŐTY
KAPHATÓ.****Sirolin "Roche"** biztos

gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!

**A légzési szervek**

meghüéseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban.

Sziveskedjék a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**